



广州4月30日12时至5月1日12时新增21例新冠病毒本土感染者

病例相关环境采样有阳性 门把手及楼道扶手是重点

市卫健委：落实公共场所清洁通风、高频接触部位注意消杀

羊城晚报记者 张华 王沐依 郭思琦

5月1日16时，广州市政府新闻办召开广州市疫情防控新闻发布会(2022年总第55场)。羊城晚报记者从发布会了解到，4月30日12时至5月1日12时，广州新增21例新冠病毒本土感染者；4月27日至今，本次疫情累计报告感染者84例。另外，在本次疫情中，对病例工作、生活环境采样1351份，其中检出阳性16份，主要集中在门把手、楼道扶手等频繁接触部位。因此，特别提醒大众要注意个人卫生，公共场所注意清洁通风及高频接触部位的消杀。

本次疫情累计报告感染者84例

广州市卫健委副主任陈斌在发布会上通报，4月30日12时至5月1日12时，本次疫情新增21例新冠病毒本土感染者；其中，确诊病例16例、无症状感染者5例；集中隔离排查发现7人，封控管控区13人、密接排查1人。4月27日至今，本次疫情累计报告感染者84例，均收治在广州医科大学附属市八医院，病情稳定，无重症、危重症感染者。截至1日12时，已累计甄别密接5089人、次密接3150人，排查重点人员16598人，均已落实管控措施。目前，全市共开设6983个核酸采样点，28258个采样单元，投入43501名医护人员实施社区人群核酸筛查，已采样2764万份，已出结果均为阴性。

此外，陈斌表示，广州市卫健委还将持续对社会面公共场所开展常规外环境监测。“4月份，全市11区的700多个场所采样近3万份，覆盖快递外卖等，经检测均为阴性。”陈斌说。陈斌还指出：“在本次疫情中，我们对病例工作、生活环境采样1351份，其中检出阳性16份，主要集中在门把手、楼道扶手等频繁接触部位。流调人员在调查过程中也发现，个别感染者卫生习惯不佳，随处吐痰、擤鼻涕。这提醒我们，要落实公共场所清洁通风及高频接触部位的消杀；个人不随处吐痰、擤鼻涕等。”

黄码检测点即日起延长服务时间

据介绍，全市黄码人员核酸检测点261个，即日起延长服务时间，优先送检、快检快报。

白云区全员核酸社会面均为阴性

发布会上，广州市白云区副区长周军通报，4月30日白云区开展了第三轮全区全员核酸检测，完成采样3295992人，除封控区、管控区外，社会面核酸检测结果均为阴性。周军表示，白云区在管控区内共设立了44个采样点，并设有绿色通道，为老人、幼儿、孕妇和行动不便的群众提供优先服务，白云区在封控区内继续安排上门采样。

花都区已完成114885人电话提醒等

发布会上，广州市花都区副区长麦韶明表示，在接到4月26日、27日白云机场进出港人员名单共126569人后，花都区迅速组建电话流调专班，截至5月1日12时，已完成114885人电话提醒和流调信息排查登记。

同时，花都区严格落实“三区”分级分类管理服务。麦韶明介绍，目前花都区新增花东镇联安村、狮岭镇金碧御水山庄封控区2个、管控区3个、防范区2个，对花东镇三凤村“三区”范围调整扩大。截至5月1日12时，“三区”涉及居民共34988人，其中特殊人群1936人。已划分22个医疗保障网格，设置22个医疗救助点，统筹4家医疗卫生机构、52名医护人员，开通9条医疗保障服务热线。花都区人民医院互联网医院组织产科、儿科、内科等40余位专家团队在线问诊，封控及管控区居民“足不出户”可免费完成复诊续方、病情咨询等服务。目前共处置封控、管控区居民病情85人次，暂未发现急危重症患者。

另外，花都区优先做好“三区”生活物资保障。麦韶明说，“花都区每天可供应生活蔬菜、水果、肉类等生活物资860吨，推出10元蔬菜包及30元、40元、50元不等的套餐供选择，目前各大商超生活物资供应充足，价格稳定。”

白云区全员核酸社会面均为阴性

发布会上，广州市白云区副区长周军通报，4月30日白云区开展了第三轮全区全员核酸检测，完成采样3295992人，除封控区、管控区外，社会面核酸检测结果均为阴性。周军表示，白云区在管控区内共设立了44个采样点，并设有绿色通道，为老人、幼儿、孕妇和行动不便的群众提供优先服务，白云区在封控区内继续安排上门采样。

为初三考生护送考卷 帮肚饿婴儿购买奶粉

“警察蓝”守护广州白云区白云湖街封控区



羊城晚报讯 记者符畅、通讯员白云湖街报道：自4月16日起，广州白云区白云湖街榕溪社区全域调整为封控区，所有居民严格落实居家隔离政策，足不出户。一直到4月28日，白云湖街第82号网格区域解除管控，调整为防范区。这给居民的正常生活带来了一些不便，居民求助的消息也随之增多。这期间，多亏了“警察蓝”的日夜守护。

4月26日22时许，白云湖派出所驻榕溪社区82网格民警何警官收到紧急求助。原来，榕溪中街一名初三学生第二天需参加中考一模考试，但因为居家隔离人员，既不能回学校参加考试，也不能出门打印试卷，只能求助工作人员。

接到消息后，何警官第一时间落实跟进。由于网格内打印设备有限，加之近期打印作业量大，他担心打印机墨盒碳粉不足、影响试卷打印，当天晚上就向同事确认情况。第二天早上，何警官早早回到了办公室等待。由于腿部负伤，他先让同事林警官对考生的家庭住址提前踩点、确定好送试卷的路线。在距离开考时间还有15分钟时，他已穿好防护服，随时盯着群里的消息，生怕耽误了考试时间。收到试卷后，他立即打印并仔细清点试卷和答题卡页数，避免遗漏。

单的回复，让等在家中的考生心里更加踏实。尽管腿上有伤，但他还是坚持和同事一起送试卷，从收到试卷到送上家门，仅用了不到10分钟。看到着急的家长拿到试卷后松了一口气，他们也竖起大拇指，为考生和家长打气：“加油！”

4月28日，因为工作原因，何警官需要回单位上班。在撤离之前，他心里还惦记着考生第二天的考试。他帮助网格员工作人员、考生做好交接，还一再叮嘱工作人员记住考生的考试时间，并带领工作人员踩点。第二天一早，担心工作人员不熟悉，他还一直密切关注群里的消息，及时回复。3天时间，7门考试，何警官竭尽所能为考生护航到底。

这只是民警工作中的一个小缩影。在这次支援任务中，白云湖派出所民警时刻用速度和行动为群众排忧解难。4月24日11时许，白云湖派出所林警官接到网格内居民的求助消息，称家里有几个月大的婴儿，奶粉吃完了，但网上下单的奶粉还迟迟未到，情况紧急。了解此事后，林警官马上联系附近的超市购买奶粉，大约1小时后就将婴儿奶粉送到了求助者手中，解了居民的燃眉之急。求助者回电分局指挥中心，对民警的处事态度及速度表示赞扬。

除了是居民的“贴心人”“解围人”，他们还是网格的安全屏障。据悉，自封控以来，为确保居民足不出户，在网格组长的统筹协调下，白云湖派出所民警协同各支援力量用水马加强对封控区域的围蔽，每天安排安保人员24小时轮班值守，并通过大喇叭、居民群等方式告知居民要严格落实居家隔离政策，做到足不出户。

广州白云新增封控区10个 管控区1个防范区1个

羊城晚报讯 记者符畅报道：5月1日晚，广州市白云区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布关于新增人和镇、鹤龙街部分区域为封控区、管控区、防范区的通告(第33号)。

根据该通告，白云区新增封控区10个，其中人和镇9个，分别为：1.大巷村大巷东街16号、18号、大巷东街四巷1号。2.大巷村机场高速以东、欧博化妆品有限公司宿舍楼以南，大巷同富北路以西，大巷顺景路以北。3.人和村华裕西街25号、27号、29号、31号、33号、37号、41号、51号、53号、55号、59号、61号。4.人和村华裕北街十一巷4号、6号，华裕北街53号、55号。5.东华村大田东九巷10号。6.东华村大田东十六巷15号。7.东华村东华工业区华秀路2号。8.东华村华成北街118号、136号，上华北二巷1号、3号、5号，上华北三巷2

号。9.明星村东至明星路(明星市场)，南至新塘西街，西至人汉三路，北至明星西兴街18号(广州市明灯工艺有限公司)。

鹤龙街道1个，为鹤南中路青云街7巷6号、8号、13号、15号、16号、17号，福祥街3巷6号、8号。上述区域严格执行“区域封闭、足不出户、服务上门”管理措施。同时，新增管控区1个，为鹤龙街道鹤南中路(后园街2巷)，青云巷4巷、5巷，青云街，鹤群街，鹤南中路38号，严格执行“足不出户、错峰取物”管理措施。此外，新增防范区1个，为鹤龙街道全域，实行“强化社会面管控、严格限制人员聚集”管理措施。据悉，以上措施自2022年5月1日起执行。封控区、管控区内市民如遇到生活、就医等困难，可拨打人和镇暖心服务热线：13326478999(24小时)，鹤龙街暖心服务热线：020-31524492(24小时)。

现场直击

迅速启动三级保供 物资丰富供应充足

直击广州白云区人和镇封控管控区：

文/图 羊城晚报记者 符畅 通讯员 刘喜冰 阳雄志 林惠玲

自4月28日起，广州白云区人和镇高增村、矮岗村等部分区域被划定为封控区，该镇全域为管控区。为保障全镇28个村的居民群众的生活物资供应和配送，各部门迅速行动。



保障物资专用配送车到达封控区临时出入口

羊城晚报记者了解到，白云区科工商信局、人和镇迅速启动“区内重点保供企业+重点电商平台+市属国企”三级物资保供体系，组织重点保供企业粤旺农业集团负责封控区8个网格的生活物资保障，管控区划分为11个网格设置临时流动物资保供点，全力保障居民群众生活物资需求。

当天，羊城晚报记者在高增村领才技工学校主卡口看到，粤旺农业集团专用配送车已到达封控区临时出入口。封控区内各网格物资保障工作人员前来“认领”物资后进入村户配送。

据了解，自4月28日，粤旺农业集团就利用线上小程序“粤旺优品”，推出蔬菜、肉禽、蛋奶等生活物资，供封控区居民选购下单。截至4月29日中午12时，“粤旺优品”已累计下单4410单，4月29日上午已完成配送3150单，共计3.5吨。

同样作为人和镇本土保供企业，广州来利食品集团在“卡募美味星球”小程序上，提供粮油、米面、饼干、自热饭等日常生活物资，供封控管控区居民选购。

“从生产、分拣到配送，都是由我们公司员工负责，全面保障封控管控区域村民日常所需。”广州来利食品集团总经理刘海陶介绍，目前该公司日生产饼干、面条等产品达100吨，确实用最新鲜的产品，优先保障人和镇封控管控区居民选购配送。当天上午，来利食品集团就将1000份自热饭送往高增村封控区，丰富辖区居民用餐选择。

白云区科工商信局有关负责人表示，除了组织区内重点保供企业做好封控区物资保障外，白云区还协调美团电商平台作为线上保障后备资源，提前按5倍量加大生活物资储备，确保生活物资要调随调，要用可用。针对独居老人、残疾人、病人等特殊群体，则由封控区内志愿者、“三人小组”上门服务，提供保障。

而在人和镇全域管控区，按照网格划分布置了11个临时流动物资保供点，由市属国企华润万家集团负责保供配送。28日下午，羊城晚报记者在人和镇鹤湖村保供点看到，华润万家超市已在该点设立了新鲜时蔬、生鲜、肉菜、水果，居民可错峰出门购买所需商品。

据了解，人和镇管控区内目前共设有11个临时流动物资保供点，每日营业时间为9时30分至18时30分，全天候保障居民所需。

“很方便，而且也很新鲜。疫情当前，工作人员真心不容易，希望能早日战胜疫情，生活回归正常。”前来采购物资的村民说。

广东文旅产品丰富 市民畅享“五一”假期

羊城晚报讯 记者黄宙辉、黎存根、通讯员粤文旅宣报道：5月1日是今年“五一”假期第二天。广东省文化和旅游厅发布的全省文旅市场信息显示，当前的全省文旅市场呈现平稳态势。羊城晚报记者了解到，广东在假日期间推出了丰富的文旅产品，满足人民群众对美好假日生活需求，让市民畅享“五一”假期。

“五一”假期，全省各地推出丰富的周边游产品，助力乡村振兴。

在珠三角地区，广州开启“读懂广州 乡约好春光”2022年广州市乡村旅游季，增城区结合荔枝丰收季，推出乡村碧道骑行之旅、增城柴舍云宿庄园户外烧烤、插秧体验等亲子活动；江门市推出“花鸟民宿微度假”主题活动，整合各大花海景区、旅游精品民宿、特色小镇等旅游资源；惠州市推出2022年惠州市乡村旅游“乐哉田野·七仙南湖”等10条精品线路名单。

在粤东粤西粤北地区，清远和旅游厅了解到，近年来，广东省全力打造“粤美乡村”旅游品牌。梅州大埔县北塘村等39个村被评为全国乡村旅游重点村，梅州市梅县区雁洋镇等3个镇被评为全国乡村旅游重点镇，全省共推出200条广东省乡村旅游精品线路，认定了广东省文化和旅游特色村259个，广东省旅游风情小镇50个。

针对乡村旅游产品整体品质

不高现状，省文化和旅游厅启动了乡村旅游提质升级行动，建立乡村旅游项目库、认定一批广东省乡村旅游示范项目、推动创建乡村旅游连片示范区。

今年“五一”小长假，广东各地纷纷推出新玩法。在广州增城幸福田园彝牛牧场，游客除了可以欣赏草原放牧美景，还可割草喂牛，做一回牧童。

此外，惠州市面向消费群体发放300万文旅消费券，惠及全市景区景点、旅行社、星级酒店和民宿、书店等文旅行业，鼓励市民就近旅游消费。清远景区优惠举措释放吸引力，其中聚龙湾推出“5月美景，1起出游”五一专场，嘉乐谷推出“5·1出游记”假期专场。

今年“五一”小长假，广东各地纷纷推出新玩法。在广州增城幸福田园彝牛牧场，游客除了可以欣赏草原放牧美景，还可割草喂牛，做一回牧童。

今年“五一”小长假，广东各地纷纷推出新玩法。在广州增城幸福田园彝牛牧场，游客除了可以欣赏草原放牧美景，还可割草喂牛，做一回牧童。

今年“五一”小长假，广东各地纷纷推出新玩法。在广州增城幸福田园彝牛牧场，游客除了可以欣赏草原放牧美景，还可割草喂牛，做一回牧童。

长沙居民自建房倒塌事故 现场已救出7人

1日下午4时26分左右，一名女性被困者被消防救援人员从长沙居民自建房倒塌事故现场救出，现场响起掌声。

“你看得到那个荧光棒吗？”“能看到。”“别怕别怕，很多人都在帮忙，在救你！”这是此前这位被困者在事故救援现场和消防救援人员的一段对话。

2022年4月29日12时24分，湖南长沙市望城区金山桥街道一居民自建房发生倒塌事故，初步核实房屋内被困人员23人，目前已救出7人，事发地附近有39人失联。事发后，一场营救迅速展开。5月1日凌晨，新华社记者跟随长沙消防救援支队进入位于倒塌自建房西侧的建筑，直击现场救援。

“你一定要保持体力，我们正在救你！”消防救援人员鼓励着被困者。每隔一段时间，他们都会与被困者交流，安抚其情绪。截至发稿时，消防救援人员还在事故现场其他点位紧张施救。

长沙消防救援支队副支队长张锋介绍，东西两侧部分坍塌的建筑给救援带来了极大困难，首先要保证被困者不会受到二次伤害。记者在现场看到，工作人员从倒塌房屋正面和背面同时展开救援，中建五局等相关单位一批

与时间赛跑的营救

大型设备和人员已在现场待命。

4月30日下午，消防救援人员通过人工搜救结合搜救犬、雷达生命探测仪、音频生命探测仪和蛇眼探测仪等方式，发现楼内仍有生命迹象。救援人员发现，被困者“当时被埋压得比较深”，且工作面狭小、地形复杂，无法使用大型设备，只能用小型设备推进。救援人员通过呼喊等方式与被困者保持联系，还对被困者进行了生理盐水补给和心理疏导，同时抓紧破拆。

救援正以科学稳妥的方式向前推进。记者了解到，当前已紧急出动消防救援人员、武警官兵和消防社会应急力量700余人，调集消防车、大型吊车、发电车、生命探测仪等各类救援设备120余台套和搜救犬。

5月1日上午，倒塌房屋两侧危房已经采取加固措施，以保救援过程安全。记者在现场看到，施工人员已使用专用设备，对倒塌房屋顶层不锈钢结构进行切割拆除。陈勇介绍，切割吊装完成之后，能为消防队员搜救创造有利条件，帮助加快救援进度。

截至发稿前，记者了解到，湖南长沙“4·29”自建房倒塌事故第七名被困人员获救。

(综合新华社、人民日报)

链接

9名犯罪嫌疑人被刑拘

新华社电 据长沙警方1日通报，长沙市望城区“4·29”居民自建房倒塌事故发生后，长沙公安机关迅速成立专案组对该起事故立案侦查。5月1日，公安机关已对9名涉案人员予以刑事拘留。

经查，吴某勇(房主，望城区人)和设计施工负责人龙某(望城区人)、任某生(望城区人)、薛某(四川乐山人)等4人在该起自建房屋倒塌事故中涉嫌重大责任事故罪。

经查，今年4月13日，湖南湘大工程检测有限公司对该自建房屋家庭旅馆(4、5、6楼)进行房屋安全鉴定后出具虚假房屋安全鉴定报告，司法鉴定人代表谭某及技术人员宁某、汤某、刘某、蔡某等5人涉嫌提供虚假证明文件罪。

5月1日，公安机关已对上述9人予以刑事拘留。目前，案件正在进一步办理中。

广东5条线路入选全国乡村旅游精品线路

羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员粤文旅宣报道：日前，文化和旅游部推出“乡村四时好风光——春生夏长 万物并秀”全国乡村旅游精品线路113条，广东省5条线路入选。广东省全力打造“粤美乡村”旅游品牌，今年“五一”假期，广东多地举办乡村旅游主题活动和推荐乡村旅游精品线路。

羊城晚报记者从广东省文化

和旅游厅了解到，近年来，广东省全力打造“粤美乡村”旅游品牌。梅州大埔县北塘村等39个村被评为全国乡村旅游重点村，梅州市梅县区雁洋镇等3个镇被评为全国乡村旅游重点镇，全省共推出200条广东省乡村旅游精品线路，认定了广东省文化和旅游特色村259个，广东省旅游风情小镇50个。

针对乡村旅游产品整体品质